

推动“最美海岛公园”建设 谱写菜园发展崭新篇章

□记者 胡园园

「数说」精彩

深化新时代“千万工程”，全年投资**3600**万元，争取省级以上衔接资金**953**万元，完成**30**个基础设施补短板项目、村集体发展项目。持续提升渔农村环境卫生水平，整治脏乱点位**300**余处，金平小岙、青沙入海口及滨海廊道延伸段等**20**余处重点区块实现品质提升，小关岙村创成市级和美庭院示范村。

优化政策机制，全年新增“四上”企业**24**家，限额以上零售业销售额同比增长**34%**。去年全年实现财政总收入**7300**万元；工业总产值**6.02**亿元，其中规上工业产值**5.04**亿元。

新培育“青巷”“万家渔火”**2**个共富工坊，举办共富集市、线上直播**20**余场。全年菜园所有村集体经济总收入达**1833.85**万元，同比增长**6.83%**，其中经营性总收入达**1469.23**万元，同比增长**13.58%**。**9**个行政村经营性收入全部突破**50**万元。

强功能提品质 展现代化海岛新貌

正值蛇年春节，菜园城区大街小巷，张灯结彩、喜气洋洋，好不热闹。市民们结伴外出，到城区各大春节氛围布置点拍照打卡，感受浓浓的“年味”，也见证这座城市慢慢地“焕新”。

去年，嵊泗县编制完成《县城肌理更新方案》，作为县城所在地，菜园镇形成“1713”即17个片区+13条老城区街巷更新思路和项目储备库。过去一年，菜园镇共新增口袋公园3个、非机动车充电位620余个，完成危旧房改造8幢。通过此方案，一幢幢旧楼房得到改造，杂乱区域变身“口袋”公园，城市面貌得到显著改善。

醒目的变化，同样发生在菜园镇的渔农村。如今，金平沿岸的观景平台成了当地群众和游客们散步聊天的好去处。作为我市蓝色海湾整治重点项目之一，金鸡山海岸带修复工程，让这座传统的小岛变得精致起来。

“以前没人愿意来金平散步、骑行，到了桥头就折返了。”在金平村村民方东眼里，如今的金鸡山岛发生了翻天覆地的变化，越来越多的游客会来这里散步骑行，欣赏美景。

去年以来，菜园镇深化新时代“千万工程”，全年投资3600万元，争取省级以上衔接资金953万元，完成30个基础设施补短板项目、村集体发展项目。持续提升渔农村环境卫生水平，整治脏乱点位300余处，金平小岙、青沙入海口及滨海廊道延伸段等20余处重点区块实现品质提升，小关岙村创成市级和美庭院示范村。此外，金平村、青沙村完成省级未来乡村创建任务，青沙省级历史文化(传统)村落保护利用重点村规划(2024—2035年)获评优秀等次。“海韵风华·多彩共富”市级共富示范带、“东海之滨·蓝湾金

翼”特色产业风貌样板区串珠成链，“山海城”大美格局进一步彰显。

眼下，西城区幼儿园已经建设完工，嵊泗全民健身中心、泗礁岛陆上客运中心等项目加快建设，马迹新村至小关岙公路、防洪排涝、邻里中心、医养联合体等项目正全速推进……

“今年，我们将聚力实施强城行动，提升重点平台能级，加快释放重点区块承载力，凸出中心镇首位度。”菜园镇政府相关负责人介绍说。新的一年，菜园镇将推进主城区老旧住宅改造，增设口袋公园、停车场等公共服务设施；加快西城区开发进程，启动石子岙地块房地产开发，建成全民健身中心和海滨西路延伸段综合提升配套工程；持续打造马关城市副中心，加速推进马关商业邻里中心、马迹新村至小关岙村新建公路等项目建设。

稳产业拼项目 经济指标稳固向好

去年12月，位于嵊泗县菜园镇小关岙村的泗礁岛生态农业产业园正式开园。该产业园项目总投资3500万元，是2024年度省农业农村重大项目、省农业农村十大典型项目之一。产业园总面积13862.4平方米，主体为2个大型无土栽培温室，包含全程机械化育苗区域。采用无土栽培、水肥一体、生长环境实时检测、物联网智控等技术，将农业数字化系统与蔬菜生产高度结合，进行设施化、智能化蔬菜种植和育苗。

据介绍，该产业园每年可为嵊泗县提供不少于7个品种、总量400吨以上的新鲜蔬菜，将有力提升嵊泗菜篮子的保供能力和水平，让海岛群众吃上更加优质新鲜的蔬菜。

这是菜园镇在加快建设中国式现代化海岛乡镇的生动写照。去年以来，菜园镇积极推动传统渔农业

加速转型，深化海上“千万工程”，打造引领船8艘、提升整治船47艘，渔船结构进一步优化；推动养殖海域规范化建设，落实政策性贴息养殖互助保险，整治超面积养殖，59.2万平方米养殖海域实现退养还海。数据显示，去年，菜园镇实现渔业总产值6.24万吨，同比增长3.17%，渔业总产值3.25亿元。

为了更好地服务渔业发展，菜园镇积极提升渔港经济区配套能级。目前，水产品交易市场、嵊泗渔港产业配套项目、渔港经济区商业综合体项目、青沙村渔民用房建设工程全部完工，中心渔港泊稳升级改造有序推进，渔港现代化与功能化进程不断加快。

民宿产业是嵊泗旅游的金名片。民宿云集的菜园镇，在旅游产业发展上持续发力，提质增效效果明显。去年，菜园镇深入推动民宿产业“扩中提低”“微

改造精提升”民宿8家，新增省市等级民宿10家、非遗主题民宿1家。菜园镇成功创成4A级景区镇，基湖村入选省级乡村生态气候旅游目的地。

同时，菜园镇还加大涉旅商贸主体培育力度，引入“花间里”工作室、小岛阳台融合餐饮、高场湾kikiki咖啡馆等新业态，为海岛旅游注入新能量。据统计，过去一年，菜园镇累计接待游客200万人次，发放散客旅游消费券共计34万元。

在招商引资方面，菜园镇从来不遗余力。去年，菜园镇优化政策机制，出台《2024年菜园镇关于提升发展商贸业若干政策意见》，全年新增“四上”企业24家，限额以上零售业销售额同比增长34%。数据显示，菜园镇去年全年实现财政总收入7300万元；工业总产值6.02亿元，其中规上工业产值5.04亿元。

惠民生优服务 人人共享共富成果

推动海岛公共服务一体化发展，让偏远小岛的老年人，共享共同富裕建设成果。

去年初，菜园镇启动了新一轮“小岛迁、大岛建”工程，对东绿华岛群众开展搬迁工作，并投资400万元新建安置房36套。去年11月20日，东绿华岛整体搬迁首批居民开始陆续迁向泗礁本岛。截至目前，除季节性生产人员以外，岛上居民已于去年底全部搬出。

要让小岛群众“迁得出、住得牢、过得好”，菜园镇积极做好搬迁“后半篇”文章，想方设法做好无房户安置及劳动力就业工作，为搬迁群众开展就业培训，帮助联系用人单位和企业，确保搬迁群众不回流。

去年以来，菜园镇坚持“惠民生、守底线”，不断增强镇域老百姓的获得感、幸福感和满意度。民生福祉持续向优，坚持集中财力为民办实事、办好事，民生支出占一般公共预算支出比重达85%，11个民生实事项目全部完成。

持续聚焦“一老一小”，完成县域特困对象集中

供养工作，做好80周岁以上老年人紧急呼叫及救援帮扶体系建设。目前，共累计安装智慧养老设备及监控视频1500余户。

此外，菜园镇全面落实住房、文化、医疗等各类惠民政策。去年，菜园镇共开展各类文体活动近500场，满足海岛群众的精神文化需求。

切实抓好就业创业工作，全面落实小微企业一次性创业补贴等支持政策，精准帮扶失业及就业困难人员378人，申报公益性岗位8个，新增农创客14名，审批发放创业贷款335万元。

春节前，由菜园镇党委主办的“万家渔火 瑞‘蛇’迎新”共富工坊年货集市，相继在金平村、青沙村、关岙村开市，可谓场场爆满、人气十足。集市共汇聚了菜园镇特色工坊以及“睦邻商铺”等10家摊位，涵盖了80余种优质海岛“土特产”及各类美食。活动3天累计销售额5.2万余元，参与人次超1万人次。

以乡村特色资源为依托，菜园镇大力打造“共富

工坊”模式，通过党支部牵头、经济组织联合、镇农民合作的方式，不断拓宽群众的致富之路。去年，菜园镇新培育“青巷”“万家渔火”2个共富工坊，举办共富集市、线上直播20余场，进一步助推生蚝等海岛农产品商品化。全年，菜园所有村集体经济总收入达1833.85万元，同比增长6.83%，其中经营性总收入达1469.23万元，同比增长13.58%。9个行政村经营性收入全部突破50万元。

已经到来的2025年，是“十四五”规划收官之年，是走海岛县高质量发展共同富裕特色之路成果检验之年。

重任在肩，惟有奋斗。新的一年，菜园镇将加快建设创新强镇，释放重点区块承载力，加速新旧动能转换，促进城乡均衡发展；提升民生福祉，推动政府高效治理能力，为加快建设“最美海岛公园”谱写新篇章。



去年以来，嵊泗县菜园镇全面贯彻中央、省、市重大决策部署，高质量落实市委“985”行动和嵊泗县委“1615”行动，“最美海岛公园”建设取得新进展，镇域经济社会发展迈上新台阶。

水产品交易市场、渔港经济区商业综合体项目、青沙村渔民用房建设工程全部完工；望海路楼宇亮化、金鸡山岸线修复和望海公园二期项目相继完成；新时代“小岛迁、大岛建”工程稳步推进，东绿华岛老人喜迁到镇上的新居……过去的一年，菜园镇的经济社会发展实现全新突破。

栉风沐雨，砥砺前行。新的一年，菜园镇将深入实施“生态立镇、以港兴镇、以旅活镇、以渔稳镇、创新强镇”总战略，以走海岛县高质量发展共同富裕特色之路为引领，以“1615”行动为抓手，推动经济持续回升向好，不断提高人民生活水平，为加快建设“最美海岛公园”谱写新篇章。



本版图片由嵊泗县菜园镇人民政府提供